

альную церковную жизнь. К сожалению, большинство пользователей ВСС имеют Интернет-зависимость в той или иной степени, а также социально дезориентированы (о чем мы упоминали выше). Поэтому стоит приложить максимум усилий, чтобы миссия в ВСС не заменила людям реальную церковную жизнь. Для этого надо использовать в «ВКонтакте», как средство для привлечения людей в разнообразных мероприятиях (например, паломнические поездки, приглашения на социальную деятельность и т. д.). Так же одной из характерных черт миссии в ВСС должна являться необходимость донести до пользователей ту мысль, что для спасения души и соединения с Богом нужна реальная работа над собой и реальная церковная жизнь, а не пребывание в «социальносетевой матрице».

Литература

1. Группа: «Часовня». [Электронный ресурс] // URL: <http://vk.com/club15248597>
2. Из доклада Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла на епархиальном собрании г. Москвы 28 декабря 2012 года. Патриарх о должном поведении христианина в Интернете (дата публикации 16.01.2013) [Электронный ресурс] // URL: <http://www.youtube.com/watch?v=2CA5M185c0U>.
3. Исх. 20:4: Не делай себе кумира... Мф. 23:8-12: А вы не называйтесь учителями, ибо один у вас Учитель — Христос, все же вы — братья; и отцом себе не называйте никого на земле, ибо один у вас Отец, Который на небесах; и не называйтесь наставниками, ибо один у вас Наставник — Христос. Большой из вас да будет вам слуга: ибо, кто возвышает себя, тот унижен будет, а кто унижает себя, тот возвысится.
4. Кузнецов К., Данилейко А., Лагушев Ю. Исследование Интернет-зависимости [Электронный ресурс] // Журнал научных публикации аспирантов и докторантов. URL: <http://www.jurnal.org/articles/2011/psih8.html>.
5. Кураев А., протод. Перестройка в Церковь (эскиз семинарского учебника по миссиологии). М., 2009. С. 501-502.
6. Кураев А., протод. Перестройка в Церковь (эскиз семинарского учебника по миссиологии). С. 247
7. Кураев А., протод. Перестройка в Церковь. На пути к вере. К., 2009. С. 28.
8. Лев. 19:11: Не крадите, не лгите и не обманывайте друг друга. Втор. 22, 5: На женщине не должно быть мужской одежды, и мужчина не должен одеваться в женское платье, ибо мерзок пред Господом Богом твоим всякий делающий сие.
9. Ответы Святейшего Патриарха Кирилла на вопросы в ходе встречи с общественностью Одессы [Электронный ресурс] // URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1227718.html>.
10. Патриарх Кирилл призвал священников не стремиться к "мнимой популярности" в социальных сетях [Электронный ресурс] // URL: <http://simvol-veri.ru/xp/patriarx-kirill-prizval-svyashennikov-ne-stremitsya-kmimoie-populyarnosti-v-socialnix-setyah.html>.
11. Патриарх Кирилл призвал священников не стремиться к "мнимой популярности" в социальных сетях [Электронный ресурс] // URL: <http://simvol-veri.ru/xp/patriarx-kirill-prizval-svyashennikov-ne-stremitsya-kmimoie-populyarnosti-v-socialnix-setyah.html>.
12. Патриарх Кирилл советует коллегам активнее пользоваться соцсетями [Электронный ресурс] // URL: <http://newsland.com/news/detail/id/526783/>.
13. Приложение в Вконтакте: «Часовня» [Электронный ресурс] // URL: http://vk.com/app1553280_15248597?ref=10
14. Храмы. Христианская часовня. Индийский Храм Ганеши. [Электронный ресурс] // URL: http://enneada.ucoz.ru/index/virtualnye_khramy/0-150.

ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАВОСЛАВНОЙ ИЕРАРХИИ В ВИЗАНТИЙСКОЙ ИМПЕРИИ X ВЕКА

Дария Романовна Гусева,
студентка 4 курса СТФ ФГАОУ ВО НИУ «БелГУ»
Татьяна Михайловна Пенская,
кандидат исторических наук, доцент СТФ ФГАОУ ВО НИУ «БелГУ»
(Россия, г.Белгород)

Византия X века - это крупное развивающееся государство, мировой центр христианства с могущественным императором-василевсом во главе.

В Византийской империи сложился интересный культ императора. Правителем мог стать человек, далекий от правящей династии, императором его делала там волшебная,

пышная церемония, традиция которой сложилась в Византии, и была воспринята Русью. Власть василевса объявлялась божественной. «Божественный император считался владыкой вселенной, ойкумены, а земли, где властвовали «варвары», лишь временно им утраченными» [2, с. 157].

Государственная власть в Византии была очень тесно связана с Церковью, они являлись взаимодополняющими единицами с общими функциями. К примеру, император являлся единственным мирянином, которому позволялось заходить в алтарь, а некоторые высшие иерархи Церкви являлись постоянными членами константинопольского сената. «Если император обладал решающим словом в поставлении патриарха, то начиная с IX в. патриарх приобретает право помзания на царство; если императоры вмешивались в церковные дела и даже в богословские диспуты, то и патриархи бывали регентами, управлявшими политической жизнью государства». [2, с. 169] В законодательной сфере практически не существовало разграничений на церковное и публичное, государственное законодательство, так как византийский император охватывал все сферы социума, в том числе и церковную. И нередко канонические законы церкви становились всеобщими законами, которым должны подчиняться все граждане империи. Император имел высшую церковную власть, он возглавлял церковный собор, который собирался по его указу, и без его согласия, не могло быть принято то или иное постановление. Такой принцип правления получил название царепапизм, когда церковная и государственная жизнь слиты воедино, но тем не менее, государственная власть является доминирующей.

«Невозможно для христиан иметь церковь и не иметь императора, так как Империя (то есть государств) и церковь образуют единое сообщество, которое невозможно разбить». [1]

Их четырех патриархатов на Востоке, полной свободой в развитии своей церковной деятельности мог пользоваться один только патриарх Константинопольский.

Во главе Константинопольского патриархата, несомненно, стоял патриарх. Патриарх являлся вторым человеком в империи, после императора, вокруг него образовалась огромная канцелярия, с множеством должностей: синкел (помощник патриарха, стоял выше митрополитов), архидиакон (помощник патриарха на Божественной литургии), великий эконом, великий скевофилакс (хранитель священных сосудов) и многие другие. Важно подметить, что люди, на все эти должности назначались императором. Таким образом, император держал под контролем церковную деятельность.

Патриарху, несомненно, подчинялись митрополиты, стоявшие во главе митрополий и архиепископы, предстоятели архиепископий. Митрополитам подчинялись викарные епископы, с епископами во главе. Митрополиты и епископы управляли церквями и имуществом, на вверенных им территориях. Они имели в качестве помощников дьяконов и простых монахов, а также рукополагали пресвитеров и направляли их на постоянное место служения («Митрополитом или епископом мог стать высшие должностные лица патриархата и митрополий, затем игумены (настоятели монастырей) и простые монахи». [1] Епископы подчинялись митрополитам. Митрополиты и епископы управляли церквями и их имуществом, помогали им дьяконы и многочисленные помощники.

Церковная иерархия имела много общего социальной ситуацией в государстве. Внутри Церкви сложилась схожая с государственным социальным расслоением структура: митрополитов, епископов и игуменов можно было отнести к классу феодалов, а простых монахов и пресвитеров – к зависимым крестьянам.

Для усиления политического влияния патриарха, основывались ставропигиальные монастыри, которые находились непосредственно под власть патриарха, независимо от той территории, где они находились. Так, монахи Студийского монастыря, в X веке оказывали значительное влияние на развитие политической жизни. С конца IX века монахами начинают развиваться земли горных районов, в частности, Афонского мыса, где, впоследствии, воздвигнется целый комплекс монастырей.